
.f\ctivitatea politică 
a lui Emanuil Ungurianu. 

Revoluţia din 1848, pentru conglomeratul de popoare dm 
fostul imperiu al Habsburgilor, corespunde cu perioada unui 
început de lupte, duse cu înverşunare, adt Împotriva omnipo
tcn ţei acestei dinastii, cât şi pentru realizarea diferitelor re
forme sociale, toate tinzând spre asigurarea unei mai mari liber
tăţi a supuşilor din fosta monarhie Austro-maghiară. 

Constrânşi de evenimente şi de pasul vremii, Habsburgii 
admit rând pe rând reformele noui, Întroduse În pulsul anemiat 
al unni organism În descompunere, dar parodia dreptului de vot, 
pe baze censitare şi temerarul Început de libertate confesională, 
a f05t de scurtă durată şi fără folos pentru massele populare. 

Perioada de absolutism, care a urmat apoi frământărilor 
rcvolcţionarc din 1848, s'a desfăşurat cu toată cruzimea şi nu
mai sub imperiul acestor stări, a luat fiinţă partidul naţional 
român din Ungaria. 
-r~t'<~~ ~.' .. ·. -.t:i> 

DUCERE!\ „MEMORANDULUI POLITIC" LA IMPĂRATUL 
FRANCISC IOSIF I. 

Pe Emanuil Ungurianu1 îl Întâlnim, activând pe teren po
litic, ca membru al partidului naţional român, pe la anii 1891-
1892, când se făceau preparativele pentru ducerea la împăratul 
Francisc Iosif I, a memorandului politic, relativ· la validarea 
postulatelor politice a naţionalităţii române din Ungaria. 

Lmanuil Ungurianu făcea parte din comisiunea de 30 mem
bri, aleasă de către congresul naţional român dela Sibiu, cu 
scopul, ca o delegaţie să se prezinte monarhului, pentru a-1 în
mamn memorandul românilor. 

Menţionăm faptul, că această comisiune Întrunindu-se la 
Sibiu, În decursul desbaterilor s'au ivit divergenţe de păreri. O 
parte din membri, În majoritate ardeleni, erau de părere că 
memorandul trebue Înaintat monarhului, pentrucă numai pe 
această cale poate lua cunoştiinţă despre nenumăratele revendi
cări ale românilor şi eventual cunoscându-le, să le realizeze în 
pa_r~e. Această părere era sprijinită de către 23 membri din co
m1smne. 

In decursul desbaterilor Însă, s'a sulevat şi o altă părere şi 
anume: poporul român, nu trebue să meargă cu memorandul 
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1

la împăratul Francisc Iosif I, pentrucă. acesta fiind un monarch 
ales şi întărit pe baze constituţionale, nu face nimic fără con
simţământul ministerului răspunzător. 

Guvernul şi parlamentul maghiar era Împotriva acordării 
drepturilor politice naţionalităţii române, deci delegaţia memo
randiştilor avea toate şansele de a nu fi primită! de către mo
narh .. \ceastă teză era susţinută de către bănăţenii Alexandru 
Mocioni, Zeno Mocioni, Eugen Mocioni, Vicenţiu Babeş, 
Constantin Rădulescu, Coriolan Brediceanu şi Emanuil Ungu
nanu. 

Bănăţenii erau bazaţi pe faptul că românii din Ungari~, 
peste trei milioane de suflete, din punct de vedere numeric 
ocupând locul al doilea dup~ unguri, iar din punct de vedere 
politic, desvoltând cea mai intensă activitate naţională, cultu
rală şi ccon.omică pentru promovarea intereselor claselor, ro
mâneşti, această activitate prodigioasă era firesc să fie privită cu 
ochi răi de către conducerea maghiară. 

Dela această conducere, românii nu se puteau aştepta la nici 
un sprijin efectiv, cu atât. mai mult nu vor admite ca delegaţia 
să fie primită în audienţă de către monarh, dela care românii 
aşteptau ;zadarnic tămăduirea ranchiunelor şi a nemulţumirilol" 
de tot soiul. Numai o sguduire puternică, mai puternică decât 
putere.1 Ungariei şi a lui Francisc Iosif I, va pune capăt situaţiei 
care a apăsat umerii românilor timp de un mileniu. 

A<..eastă teză, a bănăţenilor din comisiunea însărcinată cu 
ducerea memorandului, a căzut din motivul, că majoritatea mem
brilor nu au admis-o. Evenimentele de mai târziu depăşmc1 no
tărîrea ma.iorităţii, bazată mai mult pe sentimente, a dat dr'i:p
tatc d.: cauză celor 71 bănăţelni, printre cari e_ra şi Emanuil 
Ungurianu, deoarece delegaţia memorandiştilor români nu a 
fost primită de către monarh. 

Inainte de a ajunge delegaţia la Viena, Împăratul Francisc I a 
a plecat la Ischl, iar memorandul românilor a fost lăsat În cabi
netul său, de unde mai târziu a fost restituit prin intermediul 
guvPrnului maghiar, fără să-l fi desfăcut cineva. 

Sguduirea externă, mai tare decât Ungaria şi decât Împă
ratul, dela care aştepta~ românii salvarea, a fost răsboiul mon
dial, care a incununat cu succes toate străduinţele conducătorilor 
poporului român din Ardeal şi Banat, deschizându-le o nouă 
eră de libertate şi un nou drum spre muncă şi propăşire. 

SPRIJINIREA PRESEI. 

ln lupta pentru libertate a românilor din fostul imperiu, 
rolul presei a avut o Înrâurire puternică asupra opiniei publice 
mondiale in general şi asupra masselor. româneşti în special. 
Acest rol l:manuil Ungurianu nu l'a trecut cu vederea, dimpo
trivă, contribuind cu averea sa la toate Începuturile de afirmare 
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a slovei romaneşti, sprlJlillrea presei formează un bogat capitol 
din activitatea sa politică. 

In opinia publică mondială, romanii din Ungaria, nu erau 
deloc cunoscuţi, sau prea puţin cunoscuţi, din cauza biroului de 
presă şi propagandă din Budapesta, care s'ai Îngrijit ca să pre
zinte Ungaria în faţa străinătăţii ca pe un stat naţional maghiar. 
Ziarele din alte ţări nici nu luau notă despre existenţa altor 
naţionalităţi În Ungaria. 

Cu vre-o dţiva ani, · încă Înainte de procesul memorandu
lui, bănăţenii V. Babeş şi Mocioni, pentru a face cunoscută 
cauz.a rominilor şi peste hotare, În faţa popoarelor mai civili
zate ale Europei, au făcut un acord cu ziarul „L'Europe" din 
Paris, ca acest ziar pentru suma anuală de patru mii florini aur, 
să publice articole şi comunicate trimise de Babeş, despre roma
nii din Ungaria. 

Aceast1i sumă, Babeş a repartizat-o În cote de 100 florini, 
Între dţiva prieteni ai săi, carii formau grupul de propagandă 
externă. 

In acest grup, În afară de Emanuil Ungurianu, mai îndl
nim pe Mocioneşti, Meţianu episcopul Aradului, Augustin 
Hamsea ş. a. Articolele şi comunicatele erau scrise de Babeş, Al. 
Mocioni, C. Diaconoviciu şi Emanuil Ungurianu. 

Acordul cu ziarul „L'Europe"· a fost făcut pe trei ani, apoi 
prdungit încă cu vre-o dţiva ani, pană dnd a urmat procesul 
memorandului, care a atras atenţiunea străinătăţii asupra stărilor 
din. Ungaria poliglotă, fără a mai fi nevoe de a plăti ziarele 
străine pentru serviciul de propagandă. 

Situaţia românilor din Ungaria dacă nu a fost cunoscută în 
străinătate, se datorează În primul dnd lipsei de „nutriment 
spiritual" cum îi zicea Ungurianu, lipsei unei raţionale culturi 
naţionale la sate, care să desmorţească păturile populaţiei din 
lerargia În care dormita de veacuri. 

Necesitatea de a pune\ la cale o acţiune pentru răspandirea 
culturei la sate, Emanuil Ungurianu a simţit-o de timpuriu şi 
numai datorită zelului său, putem Întregistra înfiinţarea ziarelor 
romaneşti „Dreptatea" şi „Dumineca" la Timişoara. 

ln anul 1893 luand contact cu Al. Mocioni şi V. Babeş le-a 
expus motivele înfiinţării unui ziar rominesc la Timişoara şi 
obţinfod aprobarea acestora, a trecut grabnic pe calea reali
zărilor. 

Se alege comitetul de acţiune compus din Coriolan Bredi
ceanu, avocat Lugoj; Andrei Ghidiu, protopop Caransebeş; Titu 
Haţieg, avocat Lugoj; Voicu Hamsa, protopop Lipova; Gh. 
Lazaru, avocat Vinga; dr. Sebastian Olariu, protopop Făget; 
Paul Rotariu, avocat Timişoara; dr. Gh. Popa, asesor-referent 
Arad; dr. Gh. Popoviciu, protopop Lugoj; Ioan Pinciu, protopop 
Ciacova; dr. Traian Putici, protopop Timişoara; C-tin Rădu-
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lescu, avocat Lugoj; Ioan M. Roşu, avocat Biserica Albă; dr. 
Lazar Simon, avocat Ciacova; Emanuil Ungurianu, avocat Timi
şoara şi Ştefan V elovan, director Caransebeş. 

Incă în toamna anului 1893, se lansează un apel către toţi 
intelectualii din Banat, pentruca fiecare contribuind cu obolul 
său la susţinerea ziarelor, să se poată duce la bun sfarşit această 
acţiune patriotică. 

Reproducem mai jos, un fragment din apelul lansat către 
intelectualii din Banat şi semnat de către comitetul de acţiune. 

„Mult ono,·ate domnule," 

„Este un adever recunoscut de tote lumea romana, ca astadi 
viitoriul neamului nostru numai prin cultur' a nationala generala 
se poate asigura, tot-asia de recunoscut adever e, că cultur' a popo
rului numai prin scol' a elementara, f ara o lectura dilnica, nu se 
pate ridica nici respandi, iara lectura dilnica numai din carti bune 
dar mai vertos din diuare bine scrise şi corespondiet6re trebuintie
lor poporului se poate procur!t''. 

In măsura posibilităţilor, răspunzând la apelul lansat, o sea
mă de fruntaşi şi intelectuali bănăţeni, Emanuil Ungurianu convo
dndu-i la Timişoara, au decis înfiinţarea ziarului „Dreptatea", 
pentru intelectuali, şi „Foaia de Duminecă", pentru poporul de 
rând, aşa că cele două ziare şi-au Început apariţia În luna Ianua
rie 1894. 

Dintr'o scrisoare, pe care am găsit-o În arhiva Societăţii de 
istorie şi arheolgie din Timişoara, scrisoare adresată lui Emanuil 
Ungurianu, reiese că apelul pentru sprijinirea ziarului „Dreptatea" 
a fost trimis la mai mulţi intelectuali ardeleni şi din vechiul regat. 

Această scrisoare este extrem de semnificativă, Întrud.t i-a fost 
adresată lui Ungurianu de către boerul basarabean Stroescu, un 
mare sprijinitor al tuturor iniţiativelor de ordin naţional, din a
proape toate provinciile supuse unor stăpâniri străine. 

Boerul Stroescu, trimiţând pentru ziarul „Dreptatea" suma de 
una mie coroane, face un teribil rechizitoriu rentierilor din vechiul 
regat. „Se nasc ca bursieri, trăesc ca funcţionari şi mor ca pen
s~onari. Ei cred că statul e anume creiat pentru hatârurile lor, 
personale. Deci, din p~rtea lor să nu aşteptaţi nimic". 

Ziarele „Dreptatea" şi „Dumineca" au apărut până la finea 
anului 1897, când şi-au Încetat apariţia, pentrucă din abonamente 
şi Înserate nu se mai puteau smţine, iar procesele de presă, cu ne
număratele amenzi din partea justiţiei care era la cheremul guver
nanţilor maghiari, au făcut imposibilă apariţia pe mai departe. To
tuşi, rostul acestor două. ziare a fost covârşitor asupra populaţi.:i 
săteşti, deoarece Întroducerea slovei româneşti până şi În cele mai 
îndepărtate cătune, a Înviat gustul de cetit al poporului român din 
Banat 
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MEMBRU FONDATOR A DIFERITELOR ASOCIA ŢII. 

O altă latură a activităţii naţional-politice a lui Emanuil 
Ungurianu, se remarcă pe terenul înfiinţării diferitelor asocta
ţiuni culturale, toate având ca scop promovarea culturii româ-
neşti la sate. _ 

In anul 1894, ai organizat la Timişoara despărţământul pen
tru acest oraş şi judeţul Timiş „Asociaţia pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român" (Astra). Timp. de 12 ani, cât 
a condus ca director acest despărţământ, prin colecte şi contri
buţi~ benevole a înfiinţat 14 biblioteci populare În 14 sate ro
mâneşti. 

In fiecare an a. procurat câte o mie de cărţi, pe cari le-a 
distribuit ca premiu pentru elevii merituoşi ai şcoalelor primare. 
Tot din colecte a înfiinţat un fond cultural de cinci mii co
roane, depunându-l la comitetul central al „Asociaţiunii" din 
Sibiu, cu destinaţia, ca dobânzile acestui' fond să fie puse la dis
poziţia despărţământului din Timişoara, pentruca să poată func
ţiona cu un rezultat mai efectiv pe terenul culturii. 

De un real folos pentru poporul românesc dela sate a fost 
:inaugurarea sistemului de conferinţe, îndemnfod populaţia să 
îmbrăţişeze În afară de agricultură, industria şi comerţul, pen
trucă un popor, numai atunci poate deveni economiceşte pu
ternic dacă se ocupă\ şi cu aceste ramuri ale economiei. Pregăti
rea sistematică a unor elemente pentru industrie şi comerţ mai 
avea şi altă importanţă. Atât industria cât şi comerţul erau pe 
mâini străine, nu numai la oraşe, ci şi la sate. 

Exodul elementului românesc dela sate la oraşe, a avut ca 
rezultat înjghebarea micei burghezimi orăşăneşti româneşti, fără 
de care, aspectul poliglot al oraşelor din Banat şi Ardeal nu ar 
fi dispărut -nici azi. Or, tocmai acest scop l'a urmărit şi Ungu
rianu; răsbirea fortăreţelor izolate În mijlocul poporului ro
mân, cu o viaţă şi obiceiuri străine de acest popor şi Întărirea ele
mentului românesc la oraşe. 

Atenţiunea acordată de Emanuil Ungurianu presei româneşti 
din fosta Împărăţie, şi-a îndreptat-o ia acelaş timp şi spre soart:t 
ziariştilor, cari pentru scrisul lor, au fost supuşi la nenumărate in
gerinţe din partea guvernului maghiar. 

Mulţi dintre dânşii, cei mai curagioşi îndeosebi, au înfrun
tat temniţele dela Seghedin, Şopron şi Vatz, lăsându-şi familiile, 
a căror susţinători erau, la voia Întâmplării. 

Aj'utorarea ziariştilor loviţi de neputinţă sau bătrâneţe, 
precum şi a familiilor lor, a inspirat lui Ungurianu un proect 
pentru înfiinţarea unei asociaţii sau reuniuni de ajutorare a 
ziariştilor. 

Emanuil Ungurianu 
această calitate era o 
proectului său. 

a fost un om de acţiune 
garanţie suficientă pentru 

şi tocmai 
realizarea 
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A luat contact) cu cei mai de seamă mânuitori ai condeiului 
şi convodndu-i Într'o conferinţă, au stabilit proectul de statute, 
înaindndu-le guvernului maghiar spre aprobare. 

Deşi aceste statute au fost înaintate Încă În anul 1903, apro
barea lor de către guvernul maghiar nu s'a făcut, pentrucă În 
conformitate cu ordinul ministerial, naţionalităţile din Ungaria 
nu pot înfiinţa reuniuni profesionale, ci numai culturale sau 
confesionale. 

Pentru a deluda acest ordin s'a schimbat numele „Reuniunea 
de ajutorare a jurnaliştilor români" În acela de „Reuniunea 
naliştilor greco-orientali români şi greco-catolici români. 

jur

luat Deşi s'au conformat acestui ordin, „Reuniunea" nu a 
fiinţă din cauze, pe care! nvmai ulterior ni le lămuresc unii de
putaţi români, Însărcinaţi să obţină aprobarea statutelor. 

Ideia fofiinţării „Reuniunii de ajutorare a jurnaliştilor ro
mâni" nu a fost părăsită nici mai târziu. 

O scrisoare datată din anul 1908 şi adresată lui Emanuil 
Ungurianu de către A. Mureşinu, precizează acest punct de 
vedere. 

„Prea stimate d-le Ungurianu," 

„Ştiţi că am fost promis În ziar, că voiu chema şi pe confraţii 
dela foile noastre naţionale la o consfătuire În Bra1ov, pentru a 
chibzui împreună cum s' ar putea întrebuinţa mai potrivit împreju
rărilor fondul jubiliar al gazetei, înfiinţat spre ajutorarea ziari1ti
lor şi a scriitorilor români dela noi. Ce am promis am şi făcut 1i 
am expediat deja partea cea mai mare a Învitărilor la această con
sfătuire pe ziua primă a Rusaliilor (14 Iunie st. n.), care va fi 
confidenţială şi se va ocupa cu întrebarea mai sus atinsă. 

'Mi face o deosebită plăcere şi onoare a te învita şi pe Dta la 
consfătuirea noastră intimă ştiind mai ales că eşti mare binevoitor 
al presei române. 

Am aflat nu de mult ulterior, că Dta ai făr!tt şi oarecari de
mersuri pentru înfiinţarea unui sindicat al ziariştilor români 
dela noi. 

Aici trebue să intercalez, că simt o profundă părere de rău, 
că adresându-mi D-ta şi mie Înainte cu câţiva ani un feliu de 
scrisoare circulară, foarte mzdtă vreme din cauza boalei mele grave 
n'am fost În stare aţi răspunde şi aşa n'am putut participa la 
schimbarea de vederi ce aţi dorit'o. Pentru a mă înlocui în ase
menea chestiuni delicate n' am avut pe nimeni. Regret deci încă 
odată, că s'a Î11ti2mplat ca eu să nu reagez ddoc atunci la apelul 
Dvoastre nobil şi frumos. 

Am aflat însă - cum ziseiu, că Dta te-ai fi adresat guvernu
lui c'un proect de statute, dar că guvernul ar fi reft{Zat brevi manu 
aprobarea lor. Iată Încă un moment, care face ca participarea 
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Dtale la convenirea colegială de Duminecă să o doresc cu atJt 
mai multi 

Locul Întrunirei este localul redacţiei „Gazetei" fi timpul Du
minecă în 14 l. c. la 11 oare a. m. resp. la 31;2 d. a. pentru cei 
ce nu pot sosi aici cu trenul de dimineaţă. 

Pentru orice caz îmi mai permit a Vă adresa o rugare spe
cială. Aş dori adecă să binevoiţi a'mi comunica, ori În persoană, 
(în cazul unei împiedicări de a participa În persoană la consfătuire) 
în scris - cele ce le-aţi esoperat în cestiunea înfiinţării unui 
sindicat al ziariştilor din Ungaria - şi a'mi trimite o copie de 
pe actele privitoare la iniţiativa Dvoastre - eventual şi copia 
proectului de statute, ce l' aţi prezentat guvernului, În fine o copie 
a răspunsului ce l' aţi primit dela ministru. Acestea mi-ar putea fi 
de folos pentru a ne orienta şi a ne îndrepta paşii mai sigur. 
Cheltuelile cu copierea actelor le voiu lua bucuros asupră-mi. 

Mulţumindu-Vă Înainte pentru bunăvoinţă, Vă rog a primi 
pe lângă salutări cordiale, asigurarea celei mai distinse stime ce V'o 
păstrez" 

D. A. MU REŞI ANU. 
Braşov, 9 Iunie 1908. 

Consfătuirea menţionată, pentru înfiinţarea unui sindicat al 
ziariştilor romini din Ungaria a avut loc la Braşov, În anul 1908, 
dar aprobarea statutelor a Întârziat mereu. D-l Ştefan Cicio-Pop, 
deputat român, adresându-se lui Emanuil Ungurianu explică a
ceastă fotârziere. 

„M uit stimate d-le colegă!" 

„La recercarea colegului dr. Aurel Cosma am intervenit din 
nou la secretarul de stat ]akabffy pentru întărirea statutelor reu
niunii fondului de pensiune a jurnaliştilor români. Cu ministrnl 
preşedinte n'am putut vorbi, fiind absent din Budapesta. 

]akabffy a promis că se va resolva În scurtă vreme. No. cel 
mai nou este 181797/1911 V-a. Vă rog să Vă provocaţi la acest 
număr. 

In cauza cu casa culturală nu am putut afla nici un număr, 
Binevoiţi a Vă adresa către biroul Arnciaţiunei, să trimită date, 
când şi sub ce număr a trimis rugarea la ministru. 

Rugându-Vă să primiţi asigurarea profundei mele stime, am 
rămas 

devotat stimă.tor 

Arad, 1911 XII 17. 

DR. STEF AN C. POP 
deputat dieta/. 

Se vede Însă că prommunea secretarului de stat Iakabffy, 
numai prommun:: a fost, deoarece sindicatul ziariştilor români, 
nu a mai luat fiinţă în Ungaria. 
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COLONIZAREA ROMÂNILOR IN JUDEŢUL 
TIMIŞ-TORONTAL. 

Sub domnia turcească În. Banat, Între anii 1552-1716, o 
mare parte a populaţiei româneşti din judeţul Timiş şi Torontal 
s'a1 refugiat de groaza turcilor În munţii Ardealului şi ai Severi
nului. 

După scoaterea turcilor, guvernul austriac din Viena, a 
colonizat pe pământurile ce aparţineau românilor, o mulţime de 
germani din Austria şi Germania, schimbând caracterul româ
nesc al acestor judeţe prin numărul Însemnat al germanilor aduşi 
În Banat. 

Trasarea liniei demarcaţionale Între România şi Jugoslavia 
în 1919 s'a făcut aşa fef încât satele cu populaţie românească cele 
mai bogate, au fost trecute sârbilor, iar nouă ne-au rămas satele 
şvăbeşti,. aşa că În judeţul Timiş-T orontal germanii' au devenit 
relativ În majoritate. 

Pentru a le contrabalansa numărul, Emanuil Ungurianu 
printr'un memorand intervine la guvernul din Bucureşti cerând 
Ministerului de Ag·ricultură, ca pe rezervele de pământ ale sta
tului, expropriate dela latifundiari, să fie Împroprietăriţi români 
din alte părţi ale ţării.1 

Numai datorită acestei acţiuni, În anul 1922, Ministerul de 
Războiu, renunţă la înfiinţarea unui stabiliment pentru creşterea 
cailor pe latifundiul d-:: circ1 600') jugăre cadastrale din comuna 
Bazoş, comună românească, Într'o1 regiune pur românească şi 
?nfiinţează herghelia din Parţa, această comună fiind situată În 
plasa Centrală, unde este nevoe de majorarea elementului ro
mânesc faţ~ de cel minoritar. 

INCORPORAREA ARADULUI-NOU LA ARAD. 

Din cadrul programului de majorare a elementului ro
mânesc fo judeţul Tirniş-Torontal a aparţinut şi acţiunea lui 
Emanuil Ungurianu, de a alipi oraşului şi judeţului Arad, comu
nele germane de lângă Mureş, din plasele Lipova şi Aradul-Nou. 

Fostul prefect, dr. Coste a Înţeles sensul deslipirei celor 
20,000 germani din judeţul Timiş-Torontal şi Încorporarea lor 
la judeţul Arad. făcând paşii necesari fo acest sens la guvern a 
obţinut alipirea lor la judeţul Arad, unde elementul românesc e;te 
În preponderenţă faţă de cel minoritar, iar germanii ca număr 
sunt foarte neînsemnaţi. 

LIGA R EFUGIA'fILOR DIN BANATUL JUGOSLAV. 

Unirea tuturor românilor Într'un stat unitar s'a realizat 
numai în parte pentru românii din Banat, deoarece ca urmare a 
războiului mondial, o parte Însemnată din teritoriul bănăţenilor 
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a trecut Jugoslaviei \'n defavorul elementului românesc de a1c1. 
Reprezentanţii puterilor aliate fixând o linie demarcaţională 

l'ntre Romfoia şi Jugoslavia, au trecut celei din urmă, cele mai 
mari comune româneşti de pe lângă frontieră, cum ar fi Mar
ghita, Sânti:moş, Sânmihai, Alibunar, Seleuş, Petrovaselo, Nico
linţ, Marcoveţ, Mesici, Sălciţa, Voivodinţul şi Coşteiul. 

Emanuil Ungurianu În calitate de preşedinte al Ligei refu
giaţilor din Banatul jugoslav, a convocat la 16 Noembrie 1923 o 
adunare a românilor din judeţul Timiş,-Torontal, la Timişoara, 
protestând Împotriva fixării acestei linii de frontieră şi cerând ca 
aceste comune să fie alipite României. 

Emanuil U nguria:nu, În fruntea unei deputaţiuni a predat 
protestul acesta reprezentantului Angliei din comisiunea pentru 
stabilirea frontierei, ca să-l Înainteze comisiunei reprezentanţilor 
puterilor aliate şi asociate, la Paris. 

Mai târziu, făcându-se schimbul de comune l'ntre Romlnia 
şi Jugoslavia, Jimbolia şi Jamul-Mare, trecând la noi, iar co
munele Modoş şi Pardani la jugo~lavi, Emanuil Ungurianu, În 
numele Ligei refugiaţilor din Banatul jugoslav şi al populaţiei bă
năţene, a protestat din nou, pentrucă comunele româneşti 
de-alungul frontierei au fost lăsate Serbiei, \'n schimb nor am pri
mit oraşul Jimbolia, cu o populaţie de 12.000 germani, ast1el 
interesele româneşti ale Banatului, au fost trecute din nou cu 
vederea. 

Romulus P. Roşu. 
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